

# DUNÁNTÚLI HIRLAP

KERESZTÉNY POLITIKAI HETILAP

Megjelenik minden szombaton  
Előfizetési ára: negyedévre 250 P.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
Dr. SZABÓ ÁRPÁD

Szerkesztőség: Káptalandomb 32. Telefon 669  
Kiadóhivatal: Káptalandomb 32. Telefon 669

## Egy templom romjainál

Láttam a gyárvárosi templomot. Azaz nem a gyárvárosi templomot láttam, csak üszkös romjait. A négy pusztá fal kormosan mered az égnek. A templom belső tere tele korommal, lommal, rommal. És előlött a „pusztulás utálatossága” fölött ott áll díszitől megfosztva ugyan, de lényegében sértetlenül, és alapjában meg nem ingatva a főoltár s rajta a kormosarcú és kezeltörött Krisztusz-szobor. Körülöttem jó gyárvárosi hívek: ifjak, öregek, férfiak, nők, jólöltözöttek és rongyosruhájuk szarítgatják könnyeiket fillérből összehordott gyönyörű templomuk pusztulása láttán.

Engem is elfog az elérzékenyülés: befelé nyelem könnyeimet, hogy szemem ki ne harmatozzanak. De amint tekintetem újra a főoltárra és felette kormosan és diadallal álló Krisztusszoborra esik, a viszonylag épen maradt főoltár és Krisztusszobor szimbolikájában a világtörténelemnek ebben a szomorúságban is mély és hatásos vigaszt nyújtó két örök törvénye tárul meg előttem.

Az egyik: Amint a vészés bombatámadás a templomban szinte mindent elpusztított, de az oltár alapjában meg nem ingott és lényegében meg nem sérült, hasonlóképpen jöhet a történelem bármilyen vihára, jöhet a társadalom kereteit szétfeszítő bármilyen szociális robbanóbomba vágy az elégedetlen lelkekben felhalmozott gyűlékony anyag lángrobbantására alkalmas agitációs tűzbomba, az oltár, Krisztus oltára minden körülmények között: politikai tűzesőben, vízözönben, földrengésben áll és állani fog.

A másik: Az épen maradt Krisztusszobor, mely kormosan ott áll az „abominatio desolationis” felett szimbolizálja azt a világtörténelmi igazságot, hogy Krisztust semmiféle világtörténelmi fergeteg nem tudja kilugozni az emberek lelkéből és ha minden elpusztul is, de Krisztus és Krisztus tanítása: a szeretet nagy törvénye megmarad az embernek, még nincs veszve semmi, még reménnyel lehet megkezdeni a világ gazdasági, politikai, szociális és erkölcsi-újjaépítésének nagy munkáját.

A mai válságos és csapásos időkben, mikor olyan sok a lehangoló és elkedvelenítő mozzanat az ember életében, kapaszkodjunk meg ezeknek az örök gondolatoknak fogantyúiban, hogy egyrészt bátran szembe tudjunk nézni az esetleg még ránk váró nehézségeknek és megpróbáltatásoknak, másrészt pedig annak idején a töretlen és optimista lélek krisztusi lendületével tudjunk majd résztvenni a világ nagy átépítésének gigászi munkájában.

Dr. Sz. A.

## Új kormányrendeletek

A szerdán tartott minisztertanács fontos rendeleteket fogadott el, amelyek részint a fokozottabb termelés folyamatosságát, részint egyes társadalmi kérdések megoldását kívánják biztosítani. Ugyancsak fontos döntéseket hozott a minisztertanács a zsidókérdés ügyében is.

A hivatalos közlöny pénteki száma ismerteti azt a rendeletet, amely a nemzet háborús erőfeszítését a *mezőgazdaságnak munkaerővel való ellátásával* támogatja. Az 1590—1944. M. E. sz. rendelet értelmében mindazokat, akiknek főfoglalkozásuk a mezőgazdaság körében van és munkateljesítés szempontjából figyelembe vehetők, elő lehet jegyezni arra, hogy hány munkanapot kötelesek teljesíteni. Ide tartoznak a szabad munkaerővel rendelkező törpe- és kisbirtokosok, valamint ezeknek családtagjai is. A földművelésügyi miniszter rendeletben fogja meghatározni a részükre teljesítendő munkanapok számát és ezeknek előjegyztetése iránt is ő rendelkezik. Az előjegyztetett munkanapokra beleszámít a saját gazdaságban végzett munkanapok száma. Az, aki munkateljesítményre előjegyztetik, arra kötelezetté válik. Aki megfelelő számú munkanapot nem teljesít, elveszti az élelmiszerjegyekre (vámörletsre, közellátási juttatásokra) való jogosultságát. A kötelezettség előjegyzése a népmozgalmi nyilvántartó, illetőleg a községi előljáróság útján fog történni, a munkakötelezettség teljesítését pedig munkásigazolványok útján fogják ellenőrizni. A kötelező munkateljesítés előjegyztetése mellett továbbra is elrendelhető marad a honvédelmi szolgáltatások (honvédelmi munka) igénybevétele. A rendelet a mezőgazdasági főfoglalkozású munkavállalóknak megtiltja, hogy előzetes hozzájárulás nélkül más foglalkozási körben nem alkalmi munkát vállalhassanak.

E nagyfontosságú rendelkezéseknek célja az, hogy a teljesen ki nem használt, vagy más oknál fogva eddig rejtve maradt munkaerőket a megkívánható mértékig a mezőgazdaság szolgálatába állítsák és ezáltal a mezőgazdaságtól nagyszámban elvont munkásokat pótolni tudják. A rendelet május elsején lép hatályba.

Az országgyűlés tartalmának kivételes meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot is *terdrgyalta a minisztertanács*, továbbá az állami és községi tanítóknak a tanítás szünetelése alatt közigazgatási szolgálatra történő beosztását. A gazdasági munkavállalók és gazdatisztek kötelező biztosítására vonatkozó törvényes rendelkezések, úgyszintén a gazdasági munkavállalók öregségi, valamint a gazdatisztek öregségi, rokkantsági és haláleseti biztosítására vonatkozó egyes rendelkezések kiegészítéséről szóló rendeleteket elfogadta a minisztertanács. Újra szabályozták a sajtóellenőrzést. Új iparendélyhez kötötték a könnykiadói ipar gyakorlását. Az erről szóló rendelet, melyet a tegnapi hivatalos lap közöl, nem terjed ki a tudományos, közművelődési és keresz-

tény hitbuzgalmi célú egyesületeknek, vagy alapítványoknak, továbbá a bevett és elismert keresztény vallásfelekezeteknek és ezek szerveinek a jogszabályokban megállapított, illetve alapszabályszerű működéséhez szükséges kiadói tevékenységére.

A *zsidók lakdsáról* szintén új rendelet intézkedik. Ezt a rendeletet az a tény tette szükségessé, hogy a zsidók anyagi helyzetük folytán — számarányukat tekintve — lényegesen kedvezőbb lakásviszonyok között élnek, mint a nemzsidók. Az egészségesebb állapot megteremtése érdekében — a rendelet szerint — a lakáshoz juttatás, valamint a közhatalok és köztisztviselők elhelyezése céljából a zsidólakást igénybe lehet venni, ha a zsidónak ugyanabban, vagy más helységben más lakása van; ha a zsidó a rendelet hatálybalépése előtt 5 éven belül ugyanabban a helységben rokonánál, vagy testvérénél azokkal legalább három hónapig együtt lakott, feltéve, hogy a zsidónak vagy rokonának az együttlakás-óta családi körülménye nem változott meg úgy, hogy a lakás a zsidónak és családjának újból való befogadására elégtelen; ha a zsidónak a lakása a benne lakók lakásszükségletét foglalkozásuk és egyéb személyes körülmények figyelembevételével meghaladja; ha a zsidó a lakást teljes egészében albérelt újján használja.

A rendelet felhatalmazást ad a zsidók lakóhelyének kötelező hatállyal való kijelölésére. A 10.000-nél kisebb lélekszámú községekben a törvényhatóság első tisztviselője elrendelheti az ottlakó zsidóknak más községbe, illetőleg városba való átköltözését, a 10.000-nél nagyobb lélekszámú községekben és városokban pedig a törvényhatóság első tisztviselője akként rendelkezhetik, hogy a zsidók a városnak, illetőleg községnek csak meghatározott részeiben, utcáiban, esetleg kijelölt házakban lakhatnak. A zsidóknak meghatározott városrészekbe, utcákba, illetőleg házakba tömörítésével kapcsolatban az ottlakó nemzsidó személyeket átköltöztetésre lehet kötelezni.

A rendelet hatálya azokra a zsidókra terjed ki, akik a megkülönböztető jelvény viselésére kötelesek.

A csütörtöki hivatalos közlöny az *élelmiszerellátás és a közellátásügyi igazgatás szabályozásáról* szóló rendeleteket hozza. A rendelet értelmében a törvényhatóság első tisztviselője gondoskodik az élelmiszerek szétosztásáról, az ellátatlanok nyilvántartásáról. Ellátatlanok azt a személyt, aki munkakerülő életmódot folytat, felvenni nem szabad. A közellátási igazgatás keretében minden nagyközség és köljegyzőség közellátási előadót köteles kinevezni. A nyilvántartás nagyobb községekben is körzetenként történik. Minden fogyasztóról új törzslapot kell kiállítani. Ez a két rendelet június 1-én lép hatályba.

## Megjelent a megyéspüspök körlevele

Dr. altorjai báró Apor Vilmos győri megyéspüspök IV. számú körlevele az egyházi és egyházigazgatási ügyek ismertetése mellett különösen a légitámadásokkal kapcsolatos tennivalókat ismerteti. A főpásztor felszólítja papjait, hogy a légitámadások borzalmainak enyhítése érdekében kövessenek el mindent, ami lelki és anyagi téren módjukban áll. „A lelkipásztorok gondoskodjanak arról, hogy az óvóhelyeken mindenütt ott legyen a keresztnek szent jele a „*Jézusom! Irgalom!*” felírással, melyhez a Szentiafia légitámadás idejére teljes búcsút engedélyeztet. Legyen ott néhány imafüzet, melyből a hívek a tökéletes bánatot felindítják”. A papok legelső hivatásbeli kötelessége, hogy a haldoklókat elállásák. Ne riadjunk vissza a veszélyektől sem, amikor a legfontosabb s talán az utolsó segítséget nyújthatjuk szenvedő embertársainknak.

Előfordulhat, hogy légitámadások alatt új életet születtek, akiknek megkeresztelése sürős lehet. A hívek figyelmét fel kell hívni arra, hogy ilyen esetben joguk, sőt kötelességük a gyermeket megkeresztelni. A szükségkeresztelés kiszol-

gáltatásának módjára a híveket ki kell oktatni. A falvak lelkipásztorai fogadják gondoskodó szeretetükbe a menekült városi híveket. Sokan közülük csak a pusztá lélei tudták megmenteni, mások tele vannak aggodalommal a városban maradt szeretteik vagy egész életük munkájával épült házuk, kis vagyonuk sorsa felől. Legyünk megértéssel irántuk, s tegyük könnyebbé, elviselhetőbbé nehéz sorsukat érdeklődésünkkel, tanácsal, lelki és anyagi segítséggel egyaránt.

Különös gondunk legyen a menekült gyermekekre. Akiknek első szentáldozása elmaradt a kiköltözés miatt, gyűjtsék össze, folytassák előkészületüket, hogy mielőbb szentáldozáshoz járulhassanak.

„Tanusítsanak Tisztelendő Testvéreim higgadt magaviseletet. A politika fordulatai, a háború alakulása ne adjon okot és alkalmat arra, hogy köztük és híveik között szakadék álljon elő. Mint az „igazság oszlopai” rendíthetetlenül álljanak a szélsőségek hullámai között, hirdetve az evangélium örök igéit s a Szent Istváni magyar hazához való törhetetlen hűséget és ragaszkodást”.

## Katolikus ügyek

\* **Májusi-litániák.** Május hónapban minden este Május Királynője tiszteletére szentbeszéddel egybekapcsolt litánia lesz a székesegyházban, hétköznap fél 7 órakor, vasár- és ünnepnap fél 6 órakor.

\* **XII. Plus imát rendelt el az igazságos békeért.** Az Osservatore Romano keddi száma közli annak a bensőségeshangú imának a szövegét, melyet a pápa „az igazságos béke és Róma megmentéséért” elrendelt.

\* **Vasárnap szentmisék ideje.** A hívek zavartalan vasárnapi szentmishallgatásának érdekében a megyéspüspök elrendelte, hogy a szentmisék, főleg városokban, a korábbi órákban legyenek.

\* **Egyházközségi választások.** A püspöki kar tavaszi konferenciája úgy határozott, hogy minden egyházközségben május végéig lefolytatja az egyházközségi képviselőtestületi választásokat. Amennyiben a legutóbbi választások 1943-ban, vagy a hóly év első hónapjaiban történtek volna, kérni lehet a meghosszabbítást az új három éves ciklusra.

\* **Plébánosi vizsga.** Bindes-Pál süttői helyettesplébános, Varga Lőrinc felsőgallai hitoktató, May László fertőszentmiklósi, Pregler Mátyás kisbéri, Horváth Lajos szili, Pákey Gábor komáromi, Szőke Gyula szanyi és Tarcsay Imre fertőszéplaki segédlelkészek sikerrel letették a plébánosi vizsgát.

\* **Helyettesítési megbízások.** Falu Ferenc horvátkímeti plébános, Böck János környei és May László fertőszentmiklósi kisegítő segédlelkészek katonai szolgálatra kaptak behívást. Helyettesítésükkel a megyéspüspök Tamási-József győri, dr. Eperjes-Ernő és Tuba Elemér soproni hitoktatókat bízta meg. — Rasztovits Ferenc újmísi Egyedre kapott segédlelkészi beosztást.

\* **Hitoktatók helybenlakása.** A megyéspüspöki körlevél előírja, hogy az önálló hitoktatók és hittanárok, akiket eddig lelkipásztori munkára nem vettek igénybe, kötelesek az iskolai szünet alatt is állomáshelyükön tartózkodni és ifjúsági valláserkölcsi ténykedést folytatni.

## A magyar csapatok sikeres harcai Kolomea térségében

A legutóbbi magyar hadijelentés közli, hogy a Kolomea térségében nagy heveséggel folyó harcokban a magyar csapatok nemcsak sikeresen fogták fel a bolsevisták támadásait, hanem hatásos ellentámadásokkal fontos terepszakaszokat is birtokukba vettek. Az elhárító harcokban nagyszámú ellenséges páncélost semmisítettek meg, ebben a roham- és egyéb tűzéség mellett a gyalogság is egyforma arányban vette ki a részét. A gyalogságnak a páncélelhárításban való sikeres ténykedése különösen figyelemreméltó, mert a kézi páncélelhárító eszközöknek sikeres alkalmazása kizárólag az egyéni bátorságon, rátérmettségen és hidegvéren mulik, ami újabb bizonyítéka a magyar katona vállalkozó harcikedvének.

A Pruth felső folyása vidékén a magyar kötelek egészen megközelítették Kolomea városát és egyidejűleg megtisztították a vidéket a szovjet csapatoktól.

## Dr. Kászonyi Richárd főispán továbbra is megtartotta tiszttségét

Az alkotmányos szokásoknak megfelelően a törvényhatóságok főispánjai kormányváltáskor állásaikat az új kormány rendelkezésére bocsátották. Ezzel kapcsolatosan a kormány nevében a belügyminiszter felkérte dr. Kászonyi Richárd Győr, Moson és Pozsony k. e. e. vármegyék és Győr szab. királyi város főispánját, hogy főispáni tiszttségét továbbra is tartsa meg. A főispánnak tiszttségében való megmaradása mind a vármegye, mind a város társadalmában egységes öröm visszhangjára talált.

A környező vármegyék közül Komárom vármegyében és Komárom törvényhatósági városban vitéz Nagy Nándor főispán szintén megmaradt tiszttségében, míg Sopron megyében Hőgyési Pált saját kérelmére felmentették állásától és helyére Rupprecht Antal földbirtokos, felsőházi tagot neveztek ki. Veszprém vármegye új főispánja dr. Buda Dezső járási főszolgabíró lett.

## MINDENKIT ÉRDEKEL

**Közellátási hírek.** A közellátási hivatal május hónapban kizárólag igazolt bombakárosultak cipőigénylését fogadja el és így másoknak cipőigénylést sem mérték utáni, sem kész cipőre nem állítanak ki. — Fejlesztési és talpalási igényt kivételes esetekben mások is beadhatnak. — A közellátási hivatal felhívja a fűszerkereskedőket, hogy a kiosztott rizsiöl elszámolásukat most már haladéktalanul hozzák be, mert a legközelebbi elosztásban csak azok vehetnek részt, akik az eddigi ellátmányról pontosan elszámoltak.

**Riasztás esetén nincs vasúti pótdíj.** A MÁV közlése szerinti, ha az utas a meneti jegyét a vonaton azért kénytelen megváltani, mert a jegykiadás légivesztély, zavaros repülés, légi riasztás, vagy légitámadás miatt a jegypénztárnál szünetel, úgyszintén akkor is, ha az utast az említett okok akadályozták meg abban, hogy a jegypénztárnál jegyváltás végett kellő időben megjelenhessen, a rendes menetidőn felül pótdíjat nem kell fizetni. Az igazolt esetekben az eljárási módzatokra nézve az állomások ilyen irányú intézkedései mérvadók.

**Április 30-tól május 3-ig minden-összejövétel tilos.** A belügyminiszter rendeletet adott ki, amely megtiltja április 30-án, május 1-én és 2-án a politikai és egyéb jellegű gyűléseket, felvonulásokat és nyilvános ünnepeket.

**A földműves leventék kiképzésének megszakítása.** A közellátás érdekében a mezőgazdaság munkakerőinek szaporítására a földműves leventék kiképzését a tavaszi munkák idejére megszakítják s az elmaradt foglalkozást később pótolják. Az iskolai csapatok foglalkoztatása tovább folyik.

## Győri vonatok korlátozása

Az országos újabb vonatkorlátozással kapcsolatban ismertetjük azokat a Győrből induló, vagy Győrbe érkező vonatokat, melyeket ideiglenesen megszüntettek:

1. A Hegyeshalomból reggel 6 óra 06 perckor induló 827-es személyvonatot, mely 7 óra 24 perckor érkezett Győrbe.
2. A Budapest Keleti-pályaudvarról 13 órakor induló 14-es személyvonatot, mely 17 óra 18 perckor érkezett Győrbe.
3. A Győrből Budapestre 13 óra 53 perckor induló 13-as személyvonatot, mely 17 óra 10 perckor érkezett a Keleti-pályaudvarra.
4. A Győrből 3 óra 50 perckor induló 7120-as személyvonatot, mely 5 óra 08 perckor érkezett Veszprémvársányba.
5. A Veszprémvársányból 16 óra 54 perckor induló 7121-es személyvonatot, amely 18 óra 14 perckor érkezett Győrbe.

## SZÍNHÁZ

### A színtársulat szabadságra ment

A háború nehézségei a színházi élet téren mutatják hatásukat Győrött. A légiriadótól való aggodás miatt a közönség az utóbbi időben nem látogatta a színházat, ezért a kiváló együttes igazgatója, Szalay Károly a társulat élésének jóváhagyásával úgy döntött, hogy már most kiadja a társulat tagjainak a kötelező szabadságot. A társulat el is utazott Győrből és a szabadság lejártá után programszerűen Pápán vagy Gyulán folytatják előadásait.

## ARANYKERT

Előadások kezdete hétköznap 1/4, 1/2 és 1/28 órakor; ünnepnap 1/4, 4, 3/4 és 1/28 órakor. Szombattól keddig **TRÓPUSOK HÓSEL.** Szerdától **CSÖDÖT MOND A TUDOMÁNY.**

# HIRKE

**Gyógyeszer-tárak jövőheii beosztása**  
1944. május 1-től május 8-ig:

Szent Ferenc-gyógyeszer-tár, Batthyány-tér.  
Lóten ezeme-gyógyeszer-tár, Széget.

**Kinevezés.** A kormányzó dr Radocsy László titkos tanácsos, ny. igazságügyminiszter, volt győri főispán az Országos Központi Hitelesítőbizottság elnökévé kinevezte.

**Lapunk volt szerkesztőjének kinevezése tanácsnokká.** A belügyminiszter Győr város volt aljegyzőjét, dr Csizmadia Andor Kolozsvár szab. kir. város I. osztályú aljegyzőjét tanácsnokká nevezte ki. A nagyképzettségű volt munkatársunk előléptetésének mi is szívből örülünk.

**Kinevezés.** Az alispán Tóth Antal okl. jegyző, tart. honvédszászlós, mosonszentmiklósi lakosi Abdára segédjegyzővé nevezte ki.

**Leventeleány-vezetők! Leventeleányok!** A budapesti leventeleányok teljes erővel beálltak a bombakárosultak felségítésének munkájába. A vidék segítségét kérik! Cipőhiány miatt papucsokat készítenek a kibombázott gyermekeknek. Ahol még van kukoricaháncs, fonjátok belőle kisújjnyi széles fonatokat és küldjétek sürgősen címekre, hogy abból talpat készíthessenek a papucsokra. Kélszer ad, aki gyorsan ad! Kerületi Leventeleányvezető, Székesfehérvár, Tankerületi Kir. Főigazgatói Hivatal.

**Leventeleány vezetőképző tanfolyamok.** A leventeleány vezetőnők fontos nemzetnevelő munkájukra tanfolyamokon nyerneik kiképzési. Előreláthatólag minden tankerületben lesz ilyen két hetes, teljesen díjtalan tanfolyam. Győryármegyei érdeklődő jelentkezők a következő címre írjanak: Kerületi Leventeleányvezető, Székesfehérvár, Tankerületi Királyi Főigazgatói Hivatal. A jelentkezést itt május hó 5-én lezárják.

**Előadás a bombakárosultakért.** A peresznyei Kalot és Kalász-egyesület holnap műsoros estet rendez a légítámadások károsultjainak támogatására.

**Helyettes tanítók véglegesítése.** A kultuszminiszter rendeletet adott ki, amely szerint a nem állami népiskolai tanítók is ép úgy, mint az államiak, egy évi szolgálat után 1944. január 1-i hatállyal végleges minőségű rendes tanítókká léptethetők elő.

**Elütötte az autó.** Kopcsinovics Gyula, győri taxiállomási telefonkezelőt szerdán este a Szent István uton egy német katonai autó elgázolta. A szerencsétlenül járt embert a mentők kisbáccsal lakására vitték.

**Apadnak a győri vizek.** Mind a Duna mind a Rába és Rábca rég nem látott magas vízállása lassan apadni kezd. Tehát nagyobb veszélytől félni nem kell. Sajnos a nagy vízmennyiségű ártások mentén elterülő szántó és rét-területeken a talaj vizet felhozta és így a környező községek gazdáinak súlyos károkat okozott.

**A Győri Játékos Nőgyűlés legközelebbi tagjának kitüntetés.** A belügyminiszter Angever Emma győri lakosnak hosszú időn át kifejtett áldozatkész és eredményekben gazdag emberbaráti munkásságáért elismerését és köszönetét nyilvánította, — mint a hivatalos lap csütörtöki száma közli. A kitüntető elismerés Győrről őszinte örömet keltett.

**Megsebesítette a talált lövedék.** A győri tűzoltóságnál légősegedszolgálatot teljesítő Halgas József egy talált lövedéket akart dar-

bóra szedni. A kezében robbant lövedék több helyen megsebesítette az elővigyázatlan fiatalembert.

**Aranytárgyakat és ékszereket rejtogott.** A győri rendőrség rajtaütésszerű házkutatással lelepte le Löwy Nándor győri zsidókereskedő visszaélését: bé nem jelentett ékszereit Obál János főszabójánál rejtgette. Mindkettőjüket internálni fogják.

**Az elmúlt hét anyakönyve. Házasságok kötöttek.** Dold Ferenc és Bálfalvi Elza, Vörös Gyula és Kozma Irma, Podlészek István és Flock Mária, Abonyi László és Csetényi Terézia. —

**Házassulandók:** Kihn-Déző és Biczi Irén, Nagy Lajos és Balog Etel. — **Elhaláloztak:** Berger Istvánné Szalay Zsófia 57, Liszkai Pál 58 éves, Michl Frigyes 18 éves, özv. Zaharda Józsefné 68 éves, László András 35 éves, özv. Farkas Istvánné 80 éves, özv. Soóky Ferencné 37 éves, özv. Winkler Bálintné 53 éves, özv. Kardos Józsefné 80 éves, Szabó Gyula 28 éves, Péntek János 23 éves, özv. Sütő Jánosné 73 éves, Samodai László 60 éves, Tóth Károly 25 éves, Németh István 63 éves, Wiederman Béla 25 éves, Ritter Jenő 25 éves, Millei Mátyás 61 éves, Hollósi Zsuzsanna 60 éves, Kelemen Ferenc 3 hónapos, Győre Ilona 21 éves, Máj József 39 éves,

Karácsonyi Jánosné 70 éves, Máj Tivadar 17 éves, Kreskai Imre 32 éves, Paray Zoltán 37 éves, Hercsel István 33 éves, Goda Imre 21 éves, Krausz Ferenc 68 éves, Laposa János 59 éves, Kinyák-Imréné 47 éves, Petrovics István 43 éves, Schlichter István 22 éves, Frank József 28 éves, özv. Balogh Ferencné 81 éves, özv. Szikszai Dénesné 59 éves, Koller Ottó 49 éves. — **Született az elmúlt héten 13 fiú- és 9 leánygyermek.**

**Polgár József kádármentő, Ménéfcsanak, pincéfelszerelést előnyös áron vállal és szállít.**

## S P O R T

### Magaratalált az ETO

A vasárnapi TSC-ETO mérkőzés pompás játékot hozott. Az első féldobben TSC egyenrangú ellenfél volt, különösen a balszárny révén veszélyeztette ETO kapuját. A második féldobben azonban az ETO lendületes és jóformát eláruló támadásai biztos győzelmet eredményeztek. A 4:1-es arány megfelel a játék képének.

Holnap a székesfehérvári ARAK együttesével játszik az ETO az ETO pályán 1/2 órai kezdettel. Az Arak jó erőnlétben lévő csapat és csakis lelkes, bajnokságra törő játékkal lehet legyőzni.

### Kerület veresége

Az újbárosi kerület NB III. csapata 6:3 arányban vereséget szenvedett Soroksáron. Holnap Budafokon játszik a Kerület. Már nagyon szükség lenne újbárosi győzelemre.



Előadások kezdete: hétköznap 1/4, 1/2 és 1/2 órákor; ünneppnap 1/3, 4, 3/4 és 1/2 órákor.

SIMOR ERZSI és HAJMÁSSY MIKLÓS főszereplésével **A LATSZAT CSAL?** Kétűnő vígjáték, békebeli humorral! Harsányi Gréte „Dr Hamupipőke” című regénye nyomán. Szerepelnek még Kiss Manyi, Vasvári Piri, Apáti Imre és Fáy Béla.

Péntektől **FORGÓSZÉL**. Nagyon szép színes film.



## TUDOMÁNY © IRODALOM

### Pannonhalmi-Szemle 1944. 2. sz.

A bencés szellem alkotóereje a nehéz időkben is töretlenül áll; ennek bizonyossága a Pannonhalmi Szemle gazdag tartalmú füzeté. Részből az örök igazságok, részben az időszerű gondolatmenetek világában mozognak a kivétel nélkül nagy hozzáértéssel és kifogástalan formakészséggel megírt tanulmányok: **Pulay Csaba: Hűsvéti igazság és béke. Vanyó Tihámér: Háború—idegek—lelkierő. Kalmár Gusztáv: A nagyhatalmak és kisállamok. Radó Polikárp: A magyarországi mise-ilturgia legrégebbi forrásai című dolgozatai.**

A Figyelő-rovatban **Borbély Kamill** a gimnázium válságáról ad megfontolásra készítő gondolatokat.

**Hegyí Damján** a ciszterci testvér-tanítórind két-tes Főiskolájának Évkönyvét ismerteti az idősebb, de egy cél szolgálatában álló testvérrend-méltó elismerésével.

A **Benedictia-rovatban Mihályi Ernő** a bencések nagy gyászáról, Monte Cassino elpusztításáról emlékezik meg.

A prózai munkák sorát az ismert bencés költők igényes versei egészítik ki: **Magasi Artúr Békés Gellért és Rezek S. Román** friss teremtményeivel szolgálják a halhatatlan szépség géniuszt.

A gondos kiállítású füzet befejező beszámolója a Pannonhalmi Szemle írógárdájának ismert nagy-sikerű nagyváradi irodalmi matinéjáról szól.

## HIVATALOS ÉRTESSÍTŐ.

### Tájékoztató

esetleges újabb bombatámadás eseteire  
I. Sebesültek

a tartózkodási helyükhöz legközelebb eső alábbi segélyhelyeken, illetve mentőállomásokon kapnak elsősegélyt:

1. Rendőrkapitányság épülete, Rákóczi F.-u. 1.
2. Szent Imre konviktus, Széchenyi-tér 5.
3. Tűzoltóaktanya, Munkácsy-u. 2.
4. Csillag-szanasatórium, Árpád-út 20.
5. Szent István Népegészség-ház, Budai-út.
6. Róm. kat. elemi népiskola, Kossuth Lajos-utca 13.
7. Szt. Erzsébet-telepi Kultúrház (Mákosdűlő).
8. Kálvária-u. 6., városmajor épülete.
9. Seprűgyár, Fecske-u. 27.
10. Szentháromság városi kórház, Szentháromság-út 25.
11. Hadikórház, Leánygimnázium épülete, Szt. István-út 2.
12. Révfalusi óvoda, Erzsébet királyné-út 6.
13. Szabadhegyi rendőrség épülete, gróf Nádasdy-u. 56.

### II. Súlyos sebesültek

a Szentháromság-kórházban, a Csillag-szanasatóriumban, vagy a leánygimnáziumi hadikórházban kell jelenteni.

### III. Fel nem robbant bomba-hoz nyulni tilos!

A bomba helyét a legközelebbi rendőrnek, vagy légo. közegnek kell jelenteni.

### IV.

Az épületekben keletkezett bomba- vagy tűzká-  
okat a házöröknek a szomszédos házak, il-

**Aramvonalas**  
**Zeiss „Perivist”**  
szegélyezőgépek, szemlővegek,  
fogorvosi, látszóval, fényképezőgépek, kémerék

# PFLANZL ÁGOSTON

Győr, Baross-út 20. szám.

1. átszerelés mesterei

Telefon: 2-29. szám.

letve házcsoportok őrségeivel együtt kell leküzdeni. Ha ez egyesült erővel sem érhető el, a kár pontos helyét a kárhoz legközelebb eső alábbi helyeken (alközetparancsnokságokon) kell jelenteni:

1. Szent Imre konviktus, Széchenyi tér 5.
2. Újvárosi róm. kat. elemi népiskola, Kossuth Lajos-u. 13.
3. Seprűgyár, Fecske-u. 27.
4. Révfalui óvoda, Erzsébet királyné-út 6.
5. Szabadhegyi rendőrőrs, gr. Nádasdy-u. 56

V.

Aki tudomást szerez olyan épület, vagy óvóhely beomlásáról, amelynek romjai alatt élő emberek vannak, a IV. pontban felsorolt helyeken azonnal jelentse.

VI.

Hajléktalanná vált lakosság — a hatósági intézkedésig — a lakóhelyéhez legközelebb eső alábbi helyeken kaphat átmeneti elhelyezést:

1. Győri Ének- és Zeneegylet épülete, Czuczor Gergely-u. 23.
2. Kat. Kőr székháza, Andrássy-út 36.
3. Ref. elemi iskola, Kossuth Lajos-utca 13.
4. Magántisztviselők-Olthona, Soproni-út 36.
5. Lóvonat-utcai városi óvoda.
6. Győrszigeti áll. elemi fiúiskola, Simor-tér.
7. Győri Polgári Lövészegyesület helyisége, Bácsai-út 15.

VII.

A hajléktalansokról és bombakárosultakról gondoskodás, ételmezésük, segélyezésük Teleky-utca 38. szám alatt történik.

A megromlott épületek helyreállításáról és a károsultak kártalanításáról a vonatkozó kormányrendelet értelmében a polgármester intézkedik.

**Polgármester,**

mint a város légo.-vezetője.

**Rendőrkapitányság vezetője,**  
mint a város légo.-parancsnoka.

Győr szab. kör. város polgármestere.

4505/1944. pm. sz.

## Hirdetmény

**Mézőgazdasági termények megóvása**  
**ellenesleges légitámadásokkal szemben**

Minthogy az ellenséges légihaderő több ízben intézett támadást hazánk ellen, számolni kell azzal, hogy gabonaérés idején a gabonaföldekre gyújtólápokat és gyújtórudakat fog nagyobb tömegben leszární. Az egy táblában vetett gabonának egy helyen történt felgyújtása az egész tábla leégését eredményezné.

Kisgazdáknál a hosszú parcellákban (nadrágszaj földek) vetett gabonát 2 méter széles keresztávokkal több részre kell osztani. Amennyiben a kalászzal elvetett parcella mellett a földszomszéd ugyancsak kalászt vetett, úgy az osztóvonalakat egymás folytatásaként kell meghúzni. Ha a két parcella egymás mellett szélesebb táblát adna ki, a határmegyétől mind egyik tulajdonos felé 1—1 métert el kell hagyni. Az egy gazda tulajdonában levő szélesebb parcellát hosszirányban kétfelé kell választani. A választóávok területét kapásokkal kell elvetni. A kisgazdák a kiszántott, illetve lekaszált elválasztó sávok terméséből ezzel nem esnek ki, viszont a fentiekkel járó külön munkáért kárpótlást nyújt, ha a termés esetleges kisebb veszteségek árán a leégéstől megmenthető lesz.

A fentiek végrehajtása igen sürgős, hogy az elválasztó sávok kapásvényekkel még bevetetők legyenek.

Figyelmeztetem a gazdákat, hogy a biztosító nem téríti meg a kárt, ha a gabona azért égett le, mert azt ellenséges repülők gyújtották fel.

Győr, 1944 április hó 28-án.

**Polgármester.**

## Hirdetmény

**Mentési munkák megszervezése újabb bombatámadás esetére**

A város 5 alközletre oszlik:

- I. alközet: Belsőváros, alközetparancsnokság: Széchenyi tér 5. Szent Imre konviktus. Tel.: 12-52.
- II. alközet: Újváros és Sziget, alközetparancsnokság: Kossuth L.-utca 13. Róm. kat. elemi iskola. Telefon: 12-43.
- III. alközet: Nádorváros, alközetparancsnokság: Fecske-utca 27. sz. Seprűgyár. Tel.: 14-14.
- IV. alközet: Révfalu, alközetparancsnokság: Erzsébet királyné-út 6—8 sz. Óvoda. Tel.: 16-80.
- V. alközet: „Szabadhegy, alközetparancsnokság: gróf Nádasdy-utca 56. Rendőrőrs épülete. Telefon: 9-36.

**Légriadó esetén:**  
Tűzoltóságot, egészségügyi mentősztágot tagjai és segédrendőrök beosztásuk szerinti szolgálati helyeikre tartoznak azonnal bevonulni.

**Légítámadás után:**

1. A helyreállító és műszaki mentősztágot tagjai a légórtalmi beosztásuk szerinti szolgálati helyeiken kötelesek jelentkezni.

2. Leventék és cserkészek parancsnokságaik által közölt gyülekezési helyen azonnal megjelennek.

3. Hadiüzemi férfi munkások azonnal bevonulnak a hadiüzemi személyzeti parancsnokságuk által megjelölt helyre.

4. A kárt nem szenvedett épületek 22 és 45 év közötti férfi lakossága lehetőleg csákánnyal, lapáttal vagy ásóval a lakóhelyük szerint illetékes alközetparancsnokságnál kötelesek megjelenni. Természetesen, amennyiben lakóhelyük közelében bombatámadás történt, úgy elsősorban ennek a kárnak a helyreállításánál segídenek.

5. A 46 és 60 év közötti férfiak kötelesek helyben maradni és a házcsoportparancsnok utasításai szerint eljárni.

6. A 4. és 5. pontban foglalt kötelezettségek nem vonatkoznak azokra, akik a légórtalmi parancsnokságtól, vagy más közigazgatási hatóságtól és a város közellátási ügyosztályától már korábban másirányú utasítást kaptak.

7. A gépjárművek tulajdonosai (vezetői) (kivéve a hatósági légo.-szolgálatra kötelezetteket) kötelesek gépjárműveikkel a lakóhelyük szerinti alközetparancsnokságon jelentkezni.

8. A lófogatú járművek tulajdonosai kötelesek készenlétben lenni és a hatóság felhívására járműveikkel a hatóság által kijelölendő helyen gyülekezni. Aki lakásától távol van, a lehető leg-rövidebb idő alatt köteles hazatérni.

Aki a fenti rendelkezéseknek nem tesz eleget, azt 15 évig terjedhető fegyházbüntetéssel, ha pedig cselekményét szándékosan követi el, a cselekményéből származó kár súlyához mérten esetleg halálal büntetik

**Polgármester,**

mint a város légo.-vezetője.

**Rendőrkapitányság vezetője,**  
mint a város légo.-parancsnoka.

## Szállít külföldre is. Exhumál a

„JÓSZIV” Temetkezési Vállalat Kft.  
Győr, Tivadar püspök-u. 12 és Széchenyi-  
tér 1. Telefon: 13-38 éjjel is. — Legdisze-  
sebb rendezés. Dús felszerelés, nagy raktár.  
Előnyös feltételek.

Névnapi, születésnapra  
virágot, koszorút, csokrot

## STIX

virágüzletben

Győr, Deák F.-u. 6. — Huszácánál.  
Telefon: 9-46.

**Kályhák és tüzhelyek**  
olcsón, gyári áron

## Armuth

vaskereskedésben

Telefon: 8-48.

Győr, Andrássy-ut 29.



## Kapuy József

„Fekete Kutya” drogériája

Kazinczy-utca 18. Telefon: 535.

Keresztény cég

## Pallos Károly

férfi- és gyermekruha raktára

Győr, Czuczor Gergely-utca 16. sz.

Mérték utáni rendelések saját műhelyünkben eszközöztetnek

Teljes cserkészfelszerelések állandó raktára

**Kályhaellenzők**  
**és kályhatálcák**

## Sándori Nándor fia

vaskereskedésben,  
Győr, Baross-út 31. sz.

Telefon: 58. Alapítva: 1860.

**Ij. Boros József** villanyműszerész-mester  
Győr, Jedlik Ányos-utca 8.  
Telefon: 2-28 szám